Formulaire mathématique: algebre et trigonométrie

Plusieurs des formules suivantes posseédent des restrictions dont nous avons volontairement omis le domaine afin de ne pas alourdir le texte.

Opérations arithmétiques Logarithmes et fonctions exponentielles
a ¢ ad+bc . . .
ab+c)=ab+ac 3 + 7 b Fonction exponentielle y = a
a+b=ﬁ+é ﬂzﬁxgzﬂ_d a>1 = croissance a* avec a>1
c c ¢ c/ b ¢ bc 0O<a<l = décroissance
a avec 0<a<1
y=log,(x) < a¥=x
= Y =
Propriétés des exposants et des radicaux y=In(x) = e=X
ama = gm+n ﬂ —gmn En général on utilise la base 2y
a” e = 2,71828..., et donc le log ’ y1n(e)
(ab)" = a b" (am)n = naturel In. Cela permet de dé- 1
n finir n i Z
a_n:i (g)n:a_ zc:ecln(z)
a” b b o .
1 Les propriétés suivantes sont
Ya=an Vab= ¥a Vb autant valables pour log,(x)
ue pour In(x). ©
"a'”:((t/a)m:a% "E=% e
b Vp In)=0 In(e)=1 Ine™=m &M=y
In(mn) =In(m) +1In(n) In (%] =In(m) —In(n)
Factorisations et développements In(mP) = p In(m) log (1) = EEZ;
(a? - b?) = (a-b)(a+Db)
Fonctions hyperboliques
(a3-1b%) =(a-b)(a®+ab+1?) P 4
eX e X X e ¥ X _ X
(a?) + b3) =(a+b) (az —_ab+ bz) sinh(x) = T cosh(x) = T tanh(x) = m
(a+b?=a’?+2ab+b*> (a-b)?=a*-2ab+b? 8Ty
y=cosh (\) I
(a+b)?3=a’+3a®b+3ab?+ 1> Sy /1‘:,_31.‘].1( )
(a-b3=a%-3a?b+3ab®-b3 k Rl e "
b = T +

(a+b)*=a*+4a® b+6a% b +4ab’ + b*

L b e F A n!
(a+b) _kéo(k)a b Ou(k)_—k!(n—k)!

(x+a)(x+Db) =x2+(a+2b)x+ab

2
x2+Ax= (x + 5) T (complétion de carré)

Figures classiques 2D et 3D, (aire A, circonférence C, volume V)

Equation quadratique Triangle Cercle Secteur circulaire
i o2 —
Siax“+bx+c=0avec a#0 alors Az%ah A=nr? A=%r29
_ —b+ VP2 —4ac = Labsin®) C=2nr
x= — e 2 s=r0
. . 3 (0 en radians)
On obtient des solutions réelles ou complexes selon b h
la valeur du discriminant A = b —4ac b r s
- a >
T
Inégalités et valeur absolue
a<b = a+c<b+c Spheére Cylindre Cone
a<betc>0 = ac<bc
V=%nr3 V=nr’h V—lnrzh
a<betc<0 = ac>bc A=d4xr? A=2nr2+2nrh A=nrl+nra

Si X représente une variable ou une expression et b > 0
|X|=b < X=bouX=-b
|X| <b < -b<X<b
|X|>p <= X>bouX<-b
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Formulaire mathématique: algebre et trigonométrie

Géométrie dans le plan cartésien Fonctions trigonométriques réciproques
Considérons 2 points, Py (x1;y1) et P2(x2; y2) y=sin(x) < arcsin(y)=x —g <x< g et —1<y<1
Distance entre Py et Py :  d = \/(xz—x1)2+(y2—y1)2 y=cos(x) < arccos(y)=x O<x<m et -1<y=<l
T b4
Point milieu de P; Py est (xl‘ZHCZ;J’l“ZLJ’Z) y=tan(x) < arctan(y)=x -5 <x<5 et —co< y<oo
Droite passant par P; et Py : 4Ty - 2Ty
La pente est m = 2o y=cos™(x) x V% 1 y=tan’(v)
. X2 — X1 V*;_
Equation: y=mx+b ou y—y;=m(x—x1) 1
8 2 8
N N P T X
(ou b estl’'ordonnée al’origine) 2 0 1 B 5 y:%
Cercle de rayon r centré en (a; b) 5 ] &)
(x—a)?+ (y—b)2 =72
Trigonométrie Identités trigonométriques de base
Mesure des angles csc(f) = ; sec(0) = ;
s sin(0) cos(0)
radians = 180° in(0 0 1
7 radi A tan(@) = sin(0) cot(@) = C?S( ) _
T . 180° cos(60) sin(f) tan(@)
1°= — radians et 1 rad =
180 n sin2(0) + cos?(6) = 1 1+tan?(0) = sec?(0)
s=r0 ou0 est en radians
sin(—60) = —sin(@) sin(x) est une fonction impaire
Triangle rectangle et trigo
di h cos(—0) = cos(0) cos(x) est une fonction paire
sin(@) = ;’1’;" cos(6) = E—] P opp P
P P =\ ] tan(—6) = —tan(0) tan(x) est une fonction impaire
_ opp adj
tan(0) = —- T b4
adj sin (0 + E) = cos(0) sin (0 - E] =—cos(0)
. . Lo A
F 11 t 14 -1
onctions trigonometriques 1 cos (9 _ E) — sin(®) tan (0 _ E) - o0
2 2 tan(6)
sin(@) =y ﬂ -------- xy) Autres identités trigonométriques
cos(@) =x 7 0 I‘):( > sin(u + v) = sin(u) cos(v) + cos(u) sin(v)
tan(@) = % K sin(u — v) = sin(u) cos(v) — cos(u) sin(v)
i cos(u+ v) = cos(u) cos(v) — sin(u) sin(v)
cos(u— v) = cos(u) cos(v) + sin(u) sin(v)
21y 21y

y:sin(x) y:cos(x)

1 /\ /"\ /\ sin(2u) = 2sin(u) cos(u)
P b 3-; - b \3-; cos(2u) = cos® (u) — sin (1)
I \/ / \/ \ 1—cos(2u) 1+cos(2u)

sinz(u) = > COSZ(u) = 2
2 -2
YL can) Triangle quelconque et trigo
2
X,
T
Fonctions trigonométriques, valeurs principales Loi des sinus : sin(4) _ sin(B) _ sin(C)
a b c
go fen éadlans ‘ 518(9) cols(H) tag © Lois des cosinus: a? = b + c2 — 2b ¢ cos(A)
30° nl6 1/2 V312 V3/3 b? = a® + ¢* —2ac cos(B)
45° w4 V212 V2/2 1 P
60° 7/3 V312 1/2 V3 c“=a+b"—-2ab cos(C)
90° /2 1 0 i
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